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Piispökiink idehaza,
Lelkünk Őszinte nagy örömével tu­

datjuk olvasóinkkal a kedves hírt, mely 
kétségkívül örvendetes visszhangot fog 
kelteni egész egyházmegyénkben, s mesz- 
sze túl annak határain, hogy egyház­
megyénknek közszeretetben álló főpász­
tora. dr Szmrecsányi Pál püspök ő Excel- 
lenliája másfél évi távoliét után tegnap 
este szerencsésen visszaérkezett székvá­
rosába

Az isteni gondviselés tizenkilenc hó­
nappal ezelőtt súlyos természetű beteg­
séggel látogatta meg püspökünket, ki or­
vosai tanácsára különféle gyógyhelyeken 
keresett bajában gyógyulást, enyhülést.

Ez idő alatt bár távol volt székhelyé­
től, egyházmegyéjének fontosabb ügyeit 
a távolból is, ő maga intézte, — gon­
doskodott róla, hogy érdemes vikáriusa 
mellett felszentelt Segédpüspöke legyen, 
ki a püspöki functiókat végezze, — se­
gédpüspöke ismételten meglátogatta s a 
nagyobb jelentőségű ügyek felett szemé­
lyesen tanácskozott, tárgyalt vele.

Bár igy apostoli buzgósággal gondos­
kodott egyházmegyéjéről és híveiről, — 
bár gavalléros bőkezűségét ezalatt is 
érezte egyházmegyéjének és székvárosá­
nak minden egyházi, kulturális és jóté­
kony intézménye, — sőt jóllehet a gyógy­
kezelés nagy áldozatot követelt, ez idő

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Szent István Társulat uj könyvei.
Világverő őseink karddal védték ezt a hazát 

‘s általa a kereszténységet; nekünk tudomány­
nyal kell folytatnunk ugyanezt a nagy harcot.

Mikor a könyvnek olyan nagy elterjedése 
és nagy hatása van, akkor első fe’adata minden 
kulturnépnek, hogy jó könyvekkel gazdagítsa 
szellemi kincseit. Különösen nagy szükség van 
erre nálunk, a hol tudvalevőleg nemcsak kevés 
a jó könyv, de a helyett gombamódra terem a 
haszontalan tákolmány.

Az egész magyar közönség háláját érdemli 
ki a Szent István Társulat, mely nem riadva 
vissza áldozatoktól, lázas buzgalommal törek­
szik arra, hogy közönségünket olyan olvasmá­
nyokkal lássa el, a melyek értékesek is, jók is, 
olcsók is s mégis vetekednek minden más kiad­
ványnyal fényes kiállítás tekintetében.

Legutóbb három pompás kiadványával 
hívta fel a Társulat a közönség érdeklődését.

Jézus Krisztus élete az egyik, P. Berthe 

alatt mintegy háromszázezer korona ala­
pítványt is tett,. — mégis vágyott vissza 
hívei közé s mihelyt az orvosi gyógyke­
zelés és az időjárás engedte, hazajött 
székhelyére.

Betegsége nem múlt el ugyan telje­
sen, de állapota igen sokat és lényegesen 
javult, annyira, hogy most már itthonról 
személyesen fogja kormányozni egyház­
megyéjét.

Tekintettel arra a szeretette, melylvel 
őt minden oldalról körülveszik, előrelát­
ható, hogy sokan óhajtják őt felkeresni; 
nehogy azonban ez kimerítse erőit, csak 
déli 12 órától kezdve és csak keveset 
fogad.

Ismét és ismét örömmel üdvözöljük 
kegyelmes főpászlorunkat otthonában, 
kívánva, hogy minél tovább jól érezze 
magát székhelyén.

Isten hozta! Isten óvja!

A levegő.
Négy hónap alatt a kormány és 

a koalíció elmulasztotta a követke­
zőket:

1. Nem állította fel az Önálló vám­
területet. -

2. Nem emelte fel a tisztviselők fize­
tését.

3. Nem szállította le senkinek az 
adóját.

4. Nem csinálta meg az országos csa­
tornázást.

tollából. Olyan könyv ez, a melyet minden ke­
resztény embernek meg kellene vennie. Az isteni 
Mester élete van benne leirva. Nem evangélium 
harmonium ez, a minő van más irodalmunk­
ban, nem is bombasztikus és racionalizmussal 
kacérkodó frázishalmaz, a minőt nagy reklám- 
dobolássa! adott ki egy zsidó cég. jézus életét 
adja elő szigorúan az evangéliumok nyomán, 
de belehelyezve mindenütt ember a tudományos 
keretbe, a melyet azóta a kutatás feltárt. Min­
den vitatatkozó tendencia nélkül ez a legalkal­
masabb népszerű apológiája az Újszövetségnek. 
Az eseményeket a modern tanbak modern meg­
világításban látja. Bemutatja a szerző azokat a 
társadalmi, vallási, földrajzi viszonyokat, azokat 
a titkos rugókat, a melyeket az evangéliumok, 
mint akkoriban közismert dolgokat csak érin­
tenek, vagy egészen mellőznek. Ebben a telje­
sen megrajzolt környezetben Jézus isteni alakja 
csak annál fényesebben emelkedik ki. Hozzá­
férkőzik a modern ember szivéhez és eszéhez 
egyaránt s az a hóditó Krisztus arc uéz le reánk 
a műből, a melyet Prohászka püspök oly meg- 

| kapó színekkel tnd a modern világ leikébe írni.

5. Nem hozta be az általános választói
jogot.

6. Nem adta oda az ország kormá­
nyát Bokányiéknak és Pikleréknek.

7. Nem tartotta minden jóval Vészie­
ket, de sőt igyekezett őket minél hamarább 
lerázni az ország nyakáról.

8. Nem fizette tovább azokat a lapo­
kat, amelyek egy megfizetett banda meg­
fizetett szolgálatában magyar nyelven 
gyalázták a magyar nemzetet egy keserves 
éven át.

Íme. hamarosan összekapkodva, né­
hány haragos pont, amelyet a haiadópárt 
kinullázott tagjai nagy jerikói kürtölé­
sek közt a kormány fejéhez szoktak 
vagdosni. Egyik pontot nyíltan, másikat 
titokban.

Az öt első kifogás olyan alapos, hogy 
4-0 évig készültek rá az áldott liberális 
gazdálkodás alatt. Addig nem hozakodtak 
elő vele. De most, mikor a nemzeti 
kormány minden jogos nemzeti igény 
megvalósítását alaposan munkába vette, 
egvszerre kitör 40 év (szubvenciókkal) 
elfojtott visszhangja.

Mindennapi mérgeskedésünket add 
meg nekünk ma! Ez a mottó s az ajtón 
kivül helyezettek mindennap nagy ha­
ragra gyulnak vagy egyik, vagy másik 
pont miatt. Előkészíti ez a kormány azt, 
arait eddig minden elődje megtagadott 
40 éven ál? Hallatlan! Miért nem való­
sítja meg azonnal ? Hiszen már negyedik 

j hónapja van kormánvon s ebből csak két 
i hónap esett a szünidőre.

A könyv hatását csak emeli remek nyel­
vezete. E téren már kiveszi a maga részét a 
fordító, dr Szegky Ernő is. Kitűnő magyarság­
gal adja vissza a klasszikus francia szöveget A 
könyv kiállítása rendkívül ízléses, elegáns.

Másik kiadvány Floss Sándor Perrendtartása.
Az a körülmény, hogy a Szent István 

Társulat az egyetemi oktatást is kezdi immár 
tankönyvekkel ellátni, a legnagyobb fokban 
elismerést érdemel és bekoronázza a Társu’at 
nevelő hatását, mely az elemi iskolán kezdve 
minden iskolában, s azon túl is az élet min­
den körülményei közt ellátja könyvvel a ma­
gyar közönséget.

Plósz munkája voltaképp egyetemi lito­
grafált jegyzet, de mint ilyen is nagy értékű. A 
perrendtartásnak első részét öleli fel s azzal a 
ritka alapossággal és tudományos mélységgel 
kezeli tárgyát, a mely Plósz Sándor egész tu­
dományos működését jellemzi. Jogász embernek 
igazi élvezet a munka átolvasása, az egyetemi 
hallgatóknak pedig a legalaposabb és legjobb 
Útmutató a perrendtartás kuszáit rendszerében.

; Kíváncsian várjuk a munka folytatását.

Tanifestőszerek a legnagyobb v:í• Sebő Imre.
J y lasztékban kaphatók. '

könyv- és papír kereskedésében, X(tgywir(Ulon.
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A támadások valódi oka pedig a 
6—8 pontok alatt kerestessék. Nehány 
teli zseb kiürült, tehát néhány betömött 
torok is kinyílt.

Ritka élvezet annak, a ki ráér, az 
egykor bőven fizetett lapokat böngészni 
Lesoványodva, vasúti hirdetésektől leiko­
pott állal szaglásznak minden után, a 
miből borsot szedhetnének, hogy azt a 
kormány orra alá törjék. S mikor vala­
mibe belecsimpajkóznak, hirdetik nagy 
zajjal, mennyire elégedetlen az ország a 
kormánnyal.

»Valami van a levegőben!<
Meghatóan fontoskodva jelentik a 

haladó sajtó részéről. »Valami van a 
levegőben*« Ismétlik, óvatosan körülte­
kintve S a levegő állapotáról vett ha­
ladópárti kommünikét Vészi egykori hű­
séges bajtársai megható hűséggel le is 
közük, hogy valami van a levegőben.

Van, van, bizonnyal.
Van egy csomó baktérium, amelyek 

kutatják, hol telepedhetnének le? Hol 
kezdhetnének romboló munkájukhoz? 
Van egy csomó por; emléke nemrég 
végzett nagy takarításnak. S van egy 
csomó, repülni próbáló, esetien kacsa.

Az aggódókat azonban megnyugtat­
hatjuk. A közegészség utáni általános 
vágy nyakukat szegi a legfürgébb bakté­
riumoknak is. A por visszatér a porhoz, 
ahonnan felkavarodott. A kacsák pedig 
maradnak továbbra is jámbor háziál­
latoknak.

Akkor aztán tiszta levegőben, igaz 
lelkesedéssel lehet folytatni a nemzeti 
kormány vezetése alatt a nemzetet és az 
egyeneket megerősítő, hazafias, komoly
munkát.

Dr K A

A kiegyezési tárgyalások Bécsből 
jelentik: A Mittagszeitung értesülése szerint 
politikai körökben híre, jár, hogy a jövő hét 

Harmadik mü, a melyről e helyen kell 
megemlékeznünk, Sebök Imre munkája »Öt 
világ részen keresztül« a címe s egy rendkívül 
érdekes útnak rendkívül érdekes és tanulságos 
leírását tartalmazza.

Az útleírás egyike a legnehezebb irodalmi 
műfajoknak A sok utazó annyi könyvet össze­
irt már, hogy alig maradt leírni való érdekes 
vidék s alig történhetik az utazóval valamely 
elődje által még meg nem. irt dolog

Sebők munkája messze kimagasló kivétel.
Járt utakon halad ugyan, olyan helyeken, 

a hol állandó az európaiak forgalma s a mely 
vidékek már a magyar utazó közönség előtt 
nem ismeretlenek; mindazonáltal a járt ösvények 
mellett olyan érdekes különlegességeket lát 
meg, a melyek mellett más közömbösen haladt 
el, a melyeket más észre sem vett. Megfigyelő 
képessége irigylésre méltó.

Mindenütt meglátja az újat, az eredetit, a 
jellegzetest Ebben a megfigyelésben támogatja 
alapos készültsége. Nemcsak kiterjedt nyelv­
ismerettel indult Sebők erre az útra, hanem 
előre alaposan tanulmányozta az illető vidék 
múltját és jelenét is, úgy hogy mindenütt előre 
ismert viszonyok közé jutott. Lényegesen meg­
könnyítette ez azt. hogy az uj, jellemző voná­
sokat felismerje. _________

folyamán a költségvetési tárgyalások befeje­
zése után Bécsben megfognak kezdődni a ki­
egyezési tárgyalások. A király azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy a tárgyalásokat ő akarja ve­
zetni, mert azt reményű, hogy így könnyebb 
lesz a kiegyezést létrehozni.

Buccari és Portoré. Egy Hrvatsko 
Pravo nevű horvát lap tudósítása szerint a 
horvát igazságügyi osztályfőnök értesítette a 
buccarii kerületi hatóságot, hogy Buccari és 
Portoré tengerparti kikötő városok a magyar 
kincstár tulajdonául vannak telekkönyvezve. A lap 
emiatt erősen támadja az osztályfőnököt, ép­
pen úgy a többi Sztarcsevicspárti lap is. A lap 
egyúttal a Héderváry kormány alatt kinevezett 
főispánoknak sürgős eltávolítását követeli.

A francia püspökök és az encyklika.
A pápának a francia püspökökhöz inté­

zett encyklikája élénk érdeklődés tárgyát ké­
pezi nemcsak a francia papság és világi hívek, 
hanem az egész világ katholikusai körében. A 
francia sajtó is élénken foglalkozik az encyk- 
likával. A liberális orgánumok, első sorban 
persze a kormány lapjai, minden kigondolható 
argumentumot felhasználni igyekeznek az en- 
cyklika ellen. Erőlködésük hiábavaló. A ka­
tolikusok miedenütt megnyugvással fogadták 
a pápai döntést és ennek első sorban a püs­
pökök adnak kifejezést, kik részint az egy­
házmegyei közlönyökben, részint a sajtóban 
közölt nyilatkozatokban foglalkoznak az en- 
cyklikával. Ezen püspöki nyilatkozatok közül 
néhány érdemes a megemlítésre.

Mgr. Henry grenoblei püspök többek 
között a következőket mondja: »Egyházme­
gyémnek 1100 papja közül egy sem hagyja el 
a zászlót. Elszántan fogjuk Róma parancsait 
követni. Nagyon jól tudom, hogy egyformán 
sokat fogunk szenvedni püspökök és papok, 
de erős meggyőződésem, hogy az utolsó szó 
nem az egyház ellenségeié lesz. A kormány 
kénytelen lesz a konkordátumot visszaállítani.»

Mgr. Camus la rochelle-i püspök ezt mondja: 
«A pápa az ellenállás minden következményét 
jól megfontolta. Elég erősnek tart bennünket

A mily pompás megfigyelő Sebők, épp 
oly kitünően tudja a látottakat előadni is. Le­
iró képessége legjobb utleiróink közé emeli 
Sebőköt. Elevenen, színesen irt. helylyel közzel 
megcsillan jóizü humora is. Csak azt írja le, a 
mi tanulságos és a mi érdekes, de a kiszemelt 
anyagon teljesen uralkodik, azt részletesen be­
mutatja s alapos ismereteket nyújt. Teszi min­
dezt a novellázó könnyed stílusában, kedves, 
közvetlen előadással. Lehetetlen ezt a könyvet 
kézbe venni úgy, hogy az ember végig ne ol­
vassa.

Malta, Tunisz, Gibraltár, New-York, Was­
hington, Cleveland, St-Paul, San Franciskó, Ho­
nolulu, Jokohama, Tokio, Nagaszaki, Shanghai, 
Hong-Kong. Singapore és a Himalája jelzik 
ennek az útnak egyes pontjait. Csupa érde­
kes helye a földkerekségnek, — hát még olyan 
élénk tollal leírva, a minő a Sebőké1

A pompás útleírást több száz szebbnél szebb 
kép díszíti, jórészt a szerzőnek eredeti, igen 
sikerült fénykép felvételei. A kötet kiállítása 
egyenesen pazar; büszke lehet rá a kiadó, a 
Szent István társulat s a Stephaneum nyomda 

arra, hogy azokat legyőzzük. Rajtunk a sor, 
hogy bebizonyítsuk, miszerint nem csalódott, 
mikor bízott a francia katholikusok fegyelmében 
és bátorságában.«

Coullié bibornok, Lyon főpásztora, öröm­
mel fogadja a pápai döntést és tiltakozik a 
törvény kétszínű rendelkezései ellen. A dijoni 
püpök kijelenti, hogy a szétválasztási törvény a 
schizmát akarja elősegíteni.

Ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatok hang­
zanak el a püspökök, a papság és a világi hi- 
vek részéről. A katholikusok szilárdan bíznak 
abban, hogy igazságos ügyüknek végre is 
győznie kell, habár szenvedések árán is. A 
francia kormány és pártja nagyhangú kijelen­
tésekkel igyekszik a katholikusokat megfélem­
líteni. de a papság és hívek nem fognak meg- 
tántorodni. Küzdelmükben velük van a világ 
összes katolikusainak szimpátiája.

Egy francia lap a pápai encyklika aláírá­
sáról a következő misztikus dolgot írja: X. 
Pius pápa az encyklika aláírását megelőzőleg 
Rómában három napig tartó lelkigyakorlatot 
rendelt el.

A lelkigyakorlat harmadik napjának éjsza­
káján ugyanazon órában, midőn Róma összes 
templomaiban a pro summo Pontifice imát 
mondták, szent Péter temploma őrének egy 
különös látványban volt része. A Vatikánból a 
bazilikába vezető folyosón gyenge fényt látott 
feltűnni, melyből nemsokára egy hófehérbe 
öltözött aggastyán alakja bontakozott ki. Az 
aggastyán X. Pius pápa volt, aki elhagyva 
őt kisérő nemes testőrt egyedül bement a 
bazilika sötét hajójába. Az oltárra egy papír­
lapot helyezett s egy óráig térdepelve imád­
kozott az oltár lépcsőjén. Ekkor felemelke­
dett, felvette az oltárra helyezett papírlapot s 
azt pont éjfélkor aláírta. Az említett papírlap 
a francia püspökhöz szóló encyklika szövege 
volt.

Az orosz forrongás.

Stolipin leánya.

le
Pétervár, aug 29. Pavlov tanár ma vette 

L> az első kötést Stolipin súlyosan megsebe­
sült leányáról, kinek á'lapota fokozatosan javul, 
Stolipin 3 más leánya csak véletlenül menekült 
meg a biztos haláltól. Közvetlenül a merénylet 
előtt zongora leckéjük volt és azután sétálni 
mentek. Az a szoba, hol a zongoralecke alatt 
tartózkodtak, teljesen elpusztult.

London, aug. 29. Pétervárról jelentiki 
hogy Stolipin leányát talán sikerül megmen­
teni, anélkül, hogy amputálni kellene a lábát.

Az orosz közállapotok.
Pétervár. aug. 28. Hivatalos kimutatás 

jelent meg arról, hogy aug. 10-től 20-ig mi­
lyenek voltak a közállapotok Oroszországban. 
Megöltek 101 rendőrt, csendőrt és katonát. 79 
rendőr és csendőr megsebesült. Megöltek és 
megsebesítettek 291 polgárt, kiraboltak 3 
állami pálinkás boltot, elraboltak 70 ezer mar­
kát, különböző állami hivatalokból elraboltak 20 
ezer márkát.

Miniszteri tanácskozás
Pétervár, aug. 29. Pénteken a,cár és a 

nagyhercegek részvételével valószínűleg mi­
niszteri tanácskozás lesz az államtanács tag 
jainak és a honvédelmi tanács tagjainak be-

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására, hozni, hogy a Tisztelettel

"katon»iZk pŐigS szabó-iizletet nyitottam, Grüufelder János, 
hol is legkitűnőbb bel- és külföldi szövetek dús választékát bocsájtom a katonai <fs polgári seabó
n. é, közönség rendelkezésére pontos kiszolgálás, valamint szolid árak mellett. Nagyvárad, S^ent JánOS-uteza 2
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Borzalmas gyilkosság,

onásával. E fontos tanácskozáson fogják el­
dönteni, vájjon liberális reformok korszaka kö­
vetkezik e vagy katonai diktáturát hoznak be. 
Ha a miniszteri tanács a békés reformok mel 
lett döntene, nincs kizárva, hogy koalíciós 
kormány fog alakulni Stolipinnal az élén és a 
dumát hamarabb fogják összehívni, mint ahogy 
a feloszlató cári rendeletben meg van álla­
pítva.

A N ovo je Vremja oikke.
London, augusztus 29. Péterrárról jelen­

tik: A Novoje Vremja, melyet a kormány szo­
kott sugalmazni, feltűnő cikket közöl. Azt írja, 
hogy úgy látszik, a szocialisták és anarkisták 
akciójukat Oroszországból át akarják vinni más 
országokba is; ennélfogva Vilmos császár és 
Edvárd király kötelesek, sőt jogosultak a be­
következendő veszedelmeket a kontinensen 
megakadályozni.

A szociáldemokraták Finnországban
Helsingfors, aug. 29. A szociáldemokra­

ták Uleaborgban kongresszust tartottak és el­
határozták, hogy az országgyűlési választásokon 
részt vesznek és a választási agitációk céljából 
programmot kidolgoznak. Elhatái ózták továbbá, 
hogy a szakegyletek fejlődését támogatni fog­
ják A vörös gárda tizeiméit elitélték, mert a 
pár* vezetőség tudta és engedelme nélkül cse­
lekedett. A kongresszus egyhangúlag elha­
tározta azt is, hogy a vörös gárdát felosz­
latja.
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Titkozatos lelet.
Asszonyvásár községet borzalmas 

tartja izgatottságban. Egy kis csecsemő 
marcangolt hulláját találták meg az ottani
tőben. A hulláról nem lehet megállapítani, 
hogy kinek a gyermeke. A hullának, mely fé­
lig csontváz, koponyájáról és karjáról a kutyák 
a hust lemarták. A borzalmas leletről az aláb­
biakat adjuk:

Tegnap délelőtt az asszonyvásári temetőőr 
a temetőt járva a dús fűben tarka, esőtől vert 
s a nap hevétől megfakult rongydarabokat lá­
tott. Amint íelakarta venni, egy csont esett ki 
a rongyok közül. Jobban vizsgálva a rongyo­
kat, egy koponyát is talált. A t'mető-csősz 
azonnal jelentést tett az elöljáróságnak, a 
mely a székelyhídi járásbíróságot is értesí­
tette.

A hatóságok azonnal a színhelyre siettek 
és a még eredeti helyén levő rongydarabokat 
szétbontották. És ekkor egy borzalmas látvány 
tárult szemeik elé, melytől megirtózott a ható" 
ság minden tagja.

Csontváz, mely 6—7 hónapos gyermeké 
lehetett. Feloszlásnak indult test undok rotha- 
déka volt a rongyok közt. Iszonyatos hullaszag 

rongyok közül. A koponya 
látszot-

vált szabaddá a
egész száraz volt s rajta fogak helyei 
tak. Az orvos megvizsgálta a leletet és meg­
állapította, hogy a csontváz szabad részeiről a 
kutyák rágták le a hust.

A rongyok széttépett pólya részei, melye­
ket az összekötő erős zsineg miatt nem tudtak 
szétmarni a kutyák.

A kivonult járásbiróság azonnal jegyző­
könyvet vett föl a leletről és. a legszélesebb 
körű nyomozást tette folyamatba.

A borzalmas lelet hátterében föltétien 
bűntény van, melynek áldozatává lett a cse­
csemő.

A vélentények szerint a kis gyermeket a 
temetőbe a? anya vagy annak megbízottja

megkedvel-

most ismét
Ernő me­

TISZÁMUL

ügyész

ÚJDONSÁGOK.

tisztviselőknek s 5 órában

a leg- 
meg a

tette ki, hogy megszabaduljon a gyermektartás 
kötelezi-ttségeitől.

A lelketlen anya felfedezése iránt 
szélesebb körű nyomozást indította 
járásbíróság és csendőrség.

Az esetről jelentést tettek a királyi 
ségnek is, mely egyelőre tudomásul vette az 
ügyet.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m lelőbb beküdenl szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Aranymisés áldozár Kassáról je­
lentik: A jászóvári premontrei kanonokrend nesz­
tora, Lencsés János peceszentmártoni pre­
montrei plébános tegnap tartotta meg ötven 
éves áldozárságának emlékére aranymiséjét. 
Az aranymisés áldozárt Takács Menyhért dr a 
rend főapátja üdvözölte.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága ma, 
csütörtökön, augusztus hó 30-án délelőtt 11 
órakor tartja rendkívüli közgyűlését, amelyen 
a honvéd hadapródiskolában megüresedett ala­
pítványi helyekre ejtik meg a jelölést.

* Mária Jozefa főhercegnő útja. Görz- 
ből jelentik: Mária Jöze ja főhercegnő tegnap 
Tarwisből ideérkezett. A főhercegnő, akit fia, 
Maximilián főherceg és a kiséret kisér, a déli 
vasút pályaudvarára hajtatott és Tiesztbe 
utazott.

* A délelőtti hivatalos órák vége. 
Nagyvárad város tanácsa a hivatalos órákat 
ez évben is julius és augusztus hónapokra 
délelőtt 7-től 1-ig állapította meg. A hivatalos 
órák ilyen beosztása ez évben is sok hátrány­
nyal járt, nem csak azért, mert az inspekciós 
rendszer teljesen rossznak bizonyult s a kö­
zönség mi hasznát sem vette, hanem azért is 
mert a megrövidített munkaidő sem lett kel­
lőleg kihasználva. De hát ez a két hónap nem 
a világ s egy kis igyekezettel pótolható. Még 
ma és holnap tart a délutáni szünet s azután 
visszazökken megint a rendes kerékvágásba 
minden a városházán. Szombattól, szeptember 
hó 1-től délután is lesznek hivatalos órák a 
városnál. De vájjon ezúttal is külön mértékkel 
mérnek az u. n.
szabják-e meg a napi munkaidőt. Más hivatal­
ban ilyen megkülönböztetést nem ismernek.

* Tábori lelkészt kinevezés Mazurek 
Gyulát, egyházmegyénk derék fiatal káplánját 
a király másodosztályú tábori lelkészszé ne­
vezte ki az 5. számú gyalogezred póttartalé­
kában.

* Megvont tandíjmentesség Nagy­
várad város tanácsa eddig úgy járt el, hogy 
azoktól a szegény szülőktől, akiknek gyermeke 
megbukott, megvonta a tandijmentesség ked­
vezményét s ennek behajtására végrehajtást ve­
zettetett. Ez abszurd eljárás nemcsak vissza­
tetsző, de ellenkezik a józan észszel is, mert a 
tandíjmentesség a kötelező elemi iskolában más 
elbírálás alá esik, mint a közép iskolákban. 
Azzal, hogy a gyermek nem tanul nines se­
gítve a szülők anyagi helyzetén s nem bün­
tethetők azzal, hogy a tandijat a főid alól is 
előkeritsék. Már az elég baj a szülőknek, ha 
gyermekük nem akar tannlni. Mint értesülünk, 
ezen a visszás helyzeten segítem a’ ar a polgár­
mester s előterjesztést tesz a városi köz­
gyűlésnek, hogy a bukott tanulóktól a jövőben

ne vonják meg a szegénység miatt élvezett tan­
díjmentességet

* A király utasása A Narodni Liszti 
jelentése szerint a király novemberben három
heti tartózkodásra Prágába érkezik. A fogadta­
tás oly impozáns lesz, aminő az 1891-iki fo­
gadás volt. A király a többi közt részt fog 
venni a Miklós h d zárókövének letételénél. — 
Billinből jelentik: A város hatósága lépéseket 
tett, hogy a király csehországi látogatása alkal­
mával Biliin városát is meglátogassa.

* Nem kapnak vízvezetéket. Rod­
ríguez I. és Nilgesz József szőlőtulajdonosok a 
vasút állomás mellett levő területeket villa tel­
kekül parcelázzák s kérték a várost, hogy a 
szomszédos Szántó féle szőlőig vezetet vízveze­
téki csövet hosszabitsák meg az ő telkükig s 
a költségeket hajlandók viselni. A városi mér­
nöki hivatal a kérelmét teljesíthetőnek véle­
ményezte s kimutatta, hogy a megtérítendő 
költség 4900 koronát tesz ki. A városi tanács 
tegnap tárgyalta a kérelmet s azt elutasította.

* Schariczer ezredes—osztályfőnök. 
A közös hadügyminisztérium oktatásügyi osztá­
lyának élére a király tudvalevőleg Schariczer 
György ezredest, háziezredünk egyik legkép­
zettebb, közszeretetben álló tisztjét nevezte ki- 
A kinevezés a hivatalos lap tegnapi számában 
meg is jelent. Az állás Bauer Ferdinánd ezre­
des halálával julius hónap végén üresedett 
meg. Schariczer ezredes, az uj hadügyminisz- 
teri osztályfőnök 1865-ben született, tehát még 
csak 41 éves és a hadsereg legfiatalabb ezre­
dese. Eddig, rövid megszakítással egész szol­
gálati idejét a vezérkarban töltötte el. Nagy­
váradra vagy három évvel ezelőtt mint alezre­
des került s kellemes egyéniségével rövid idő 
alatt sikerült magát Nagyvárad előkelő társa­
dalmi köreiben megismertetnie és 
tetnie.

* Uj orvos. Berettyóújfaluban 
több lesz egy orvossal. Dr Móricz 
gyei főorvos tegnap beterjesztette Gazdig Jó­
zsef magánorvos egyetemi orvostudori okleve­
lét meghirdetés végett az alispánhoz. Az uj 
orvos Berettyóújfaluban fogja megkezdeni mű­
ködését.

* A hajdúböszörményi Bocskay szo­
bor. A hajdúböszörményi Bocskay-szobor már 
elkészült s legközelebb ünnepélyesen fogják 
leleplezni. A szobor tisztára Hajduvármegye 
törvényhatóságának áldozatkészségéből létesült 
a kormány támogatásával. A Fejérváry-kormány 
annak idején 4000 koronát engedélyezett a 
szobor javára, Hajduvármegye közgyűlése azon­
ban Járossy Zoltán böszörményi református 
lelkész indítványára a darabont kormány ado­
mányát visszautasította. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök most értesítette a törvényhatósá­
got, hogy a kormány a szobor részére 6000 
koronát engedélyez.

* "A tudományegyetem nesztora 
meghalt. A magyar tudomány egyetem tiszt­
viselő karának nesztora, Felsenbrunni Fontaine 
Andor, ki négy év óta vezette a legnagyobb 
megelégedésre az egyetemi quaestura ügyeit, 
mint fővárosi tudósítónk jelenti, tegnap Buda­
pesten meghalt,

* Zsedényi— Formanek affér. A Zse­
dényi—Formánok afférban szinte szenzációs for­
dulat állott be a tegnapi nap folyamán. Forma­
nek segédei ugyanis hajlandóknak nyilatkoztak 
uj becsületblróság döntése alá bocsátani a 
Zsedényi Aladár ellen emelt hazug, kompro­
mittáló vádakat. Tán ez az első eset katenáék- 
nál, hogy egy becsületbirósági döntés után még 
másodszor is provokáljanak újabb becsülétbiró- 
ságí döntést.
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vesznek fel. A kölcsön felvételének ^ráha­
gyását tegnap kérte a megye törvényhatósá­
gától a község.

* A katholiku« iskolaügyi tanács 
nagyváradi tagjai. A katholikus tanítók 
III. egyetemes nagygyűlésén a kathohkus iskola 
ügyi unács tagjaivá Nagyváradról /v/w Antal 
felszentelt püspököt és Számborovszky Rezsőt 
választotta meg a nagygyűlés.

* Thury Zoltán temetése Kedden 
éjjel szállították át Thury Zoltán holttestét a 
kerepesi-uti temető halottas hazába. Tegnap 
délelőtt ravatalozták fel a holttestet melyet 
elborítottak a tisztelők és jóbarátok koszorúi. 
A temetés délután 3 órakor ment végbe. A 
gyászszertartást Szabó Aladár IX. kerületi re . 
lelkész végezte. Megható beszédet mondott az 
elhunyt érdemeiről. Az Újságírók egyesülete 
nevében Cziklay Lajos alelnök, az Otthon ne­
vében pedig Molnár Ferenc mondott búcsú­
zét. Nagy visszatetszést szült az, hogy a fő­
városi tanács, mely minden gazdag városi hi va­
talnoknak díszsírhelyet szokott adni, a szegény 
Írónak egy 20-30 koronás úgynevezett dísz­
sírhelyet adott, azt is künn a rákoskeresztúri 
temetőben.

* Haiatoloncolt kivándorló Tegnap 
a belügyminisztertől egy hajójegy érkezett a 
megyére, amely Bősbe Floréné fugyii lakosnő 
nevére volt kiállítva. Bosbené Amerikába akart 
vándorolni Hamburgon keresztül. A határon

I azonban letartóztatták és hazatoioncolták, a 
I hajójegyet pedig elkobozták tőle. A hajójegy 

tegnap érkezett meg az alispánhoz, oly utasi- 
I tással, hogy Bosbénét hallgassák ki arra nézve, 

Hoitobágyra | hogy a jegyet ki váltotta neki. Ha Amerikában 
kintlevő hozzátartozója váltotta neki tényleg, 
mint a hogy az asszony állítja, akkor azt az 
elöljárók igazolják a jegyen. A kellő igazolás 
után az asszony mehet Amerikába, ellenkező 
esetben a jegyet küldjék vissza a belügyminisz­
tériumba.

* Halálozás. Hosszas szenvedés után 
és baleset | tegnap meghalt Biszterszky Elemér törvény­

széki biró neje, Papp Ella. Halála a mélyen 
sújtott férjen s kicsi leányán kívül nagyszámú

ismét megdobbant és Baróthy Erzsébetté! há­
zasságra lépett. A házasságot alispáni dispenzáció- 
vaf kötötték meg. Margittán nem sokáig tán­
coltak mivel az elhagyott hitves megtudta, 
hogy férje másodszor is megnősült anélkül, 
hogy tőle hivatalosan elvált volna, vizsgálatot 
indíttatott ellene. Margittáról a hatóság elől 
bujkálva kisebb falvakban tanította a táncot Pál 
mester. Az első feleség feljelentésére a ható­
ság megindította Pál köröztetését. A körözte- 
tés túrét TeméVinben hallotta meg a tánc 
mester és onnan Újvidékre szökött, A köröz­
tető* elöl azonban nem tudott tovább mene­
külni, Újvidéken letartóztatták és elhozták 
Nagy v radra az ügyészséghez, ahol kihallgatták. 
A kihallgatás alatt előadta, hogy a másodszori 
nősülésre az első felesége kényszeritette az 
által, hogy őt nélkülözésekre szorította, melyet 
tovább nem tűrhetett. A kétnejü táncmester 
ellen megindították a vizsgálatot.

* Különös gyászjelentés Tegnap dél- 
a rendőrséghez a következő jelentést tette 

rendőrtizedes:
Verzár Mihály uradalmi gazdatiszt lova 

szentlászló téren elhunyt az eb vadásszal

* A lugoti református templom. Lú­
goson még az elmúlt évben mozgalom indu t 
meg eey református templom építésére. Az épí­
téshez szükséges alapot közadakozás utján akar­
ták összehozni. Gyüjtőiveket bocsátottak ki az 
ország területén. A templom már épül is és az 
alap még most sincs összetéve. Az építtető bi­
zottság most kérelemmel járult a törvényható­
ságokhoz, hogy a múlt évben küldött gyüjto- 
iveket a begyült adományokkal együtt juttassák 
el hozzájuk.

* A visszautasított örökség Szege­
den tavai meghalt Szűcs József jómódú gazda­
ember, aki sok ezer korona értékű vagyonát 
az oldalági rokonokra hagyta, feleségére pedig 
az ingatlanok haszonélvezeti jogát. A rokonok 
azonban ismételt hagyatéki tárgyaláson vissza­
utasították az örökséget azzal, hogy nem fo­
gadhatják el annak hagyományát, kit felesége 
tisztességes temetésben sem részesített. Min- 
hogy pedig az örökség az özvegynek sem kell, 
hanem csak a haszonélvezet, igy Szűcs József 
hagyatéka a kincstárra száll.

* Porosa tisztek a Hortobágyon. 
Debrecenből jelentik: Tegnap Debrecenbe szá­
mos porosz katonatiszt érkezeit, hogy a deb­
receni katonai méntelepen tartandó lósorozáson 
lótenyésztési tanulmányokat folytassanak. A ven­
dégek között van lovag Damnitz altábornagy 
Németország pótlovazó felügyelője, lovag Runge, 
a német császári méntelep parancsnoka is. Az 
osztrák földmivelésügyi minisztérium megbízá­
sából velük érkeztek meg Haupt és Skreta 
őrnagyok is. A tisztek holnap a 1 
mennek ki tanulmányozni.

* Magyar név. Kóhn Salamon berettyó­
újfalui lakos családi nevét belügyminiszteri en­
gedéllyel * Kertész*-se változtatta.

* A betegsegélyaö pénztár tisztvi­
selőinek mozgalma. A kereskedelmi mi­
nisztériumban, mint már irtuk, tervbe vették, 
hogy a munkás betegsegélyezést c_ ------- 
biztosítást országosan szervezik s az eddigi ke­
rületi betegsegélyzőket, az i partes* ületi beteg- __ __
segélyzö pénztárakat beolvasztják az országos I rokons^g0"t borított gyászba. A család a követ- I velésnek, szófogadatTanságnak halállal végződött 
központi szervezetbe. A tervezet már el is ké- I & I -•«----
szült s szeptember elején ankét lesz e tárgyban 
kereskedelmi minisztériumban A tervezetben 
azonban szó sincs arról, hogy a jelenlegi pénz-

S továbbra is alkalmazni fogja-e az uj szerve­
zetben. Pedig itt sok ember, becsületes tiszt­
viselő egzisztenciájáról van szó. Mint értesü­
lünk, dr Altmann Jakab és a nagyváradi ipar­
testületi betegsegélyzŐ pénztár többi tisztviselői 
országos mozgalmat indítanak a hasonló pénztá­
rak alkalmazottai között, hogy az állam a je­
lenleg alkalmazott tisztviselőket az uj szerve­
zetben is alkalmazza s ne foszsza meg őket l jan, a. u. u “"‘T.5 I vizsnálatot tettek folyamatbahosszas munkálkodásuk után megélhetésüktől, házasságának ^k ^évében, hosszas szenvedés | vizsgálatot 
A mozgalom célja nemcsak méltányos, de igaz­
ságos is s valószínűleg annak teljesítése elő 1 a 
kereskedelmi kormány sem fog elzárkózni.

* Bezárt iskola A berettyó-uj falui fő­
szolgabíró a hencidai református leányiskolát 
bezárta, mivel oly rozzant állapotban van, hogy 
abban az előadások életveszélyesek. A fő­
szolgabíró ezen határozatát Veress Bálint ref. 
lelkész megfelebbezte, mivel az állam építészet 
hivatal a múlt évben olyan véleményt adott, | 
hogy az iskolában az 1908. évig még lehet 
előadásokat tartani. A felebbezés tegnap érke­
zett az alispánhoz

* Nem akad pályázó A bihardiószegi 
vincellériskolánál Nagyvárad városának is van 
két alapítványi helye. Az egyik még az el­
múlt évben, a másik a folyó évben üresedett 
meg E helyekre pályázatot hirdetett az iskola 
igazgatója, azonban nem akadt pályázó. Így a 
két hely betöltetlen marad, mivel a pályázati 
határidő tegnap járt le.

* Uj híd a Körözsön Kisjenő község 
képviselőtestülete elhatározta, hogy a község 
határában levő rozoga Körözshidat újjá épít­
teti. A híd építtetésére 20,000 korona kölcsönt

után 
egy

a ------
kivitettem. 1906. augusztus 29. délután 1 
órakor.

Drimbó J-inos, 
ügyeletes rendőr.

a gyászjelentésen nem kell csodái­
mért az amerikai lapok még zöldebb 
is adnak hirt. így Roncevertről, West 

hogy ott 100 majom a

Ezen 
koznunk, 
dolgokról 
Virginiából jön a hir, 
füstben megfult. A majmok mély gyászba borult
sirató! temetést is rendeztek nekik, még pedig 
ép oly temetést, amilyet egy ember elhantolása 
megkíván. A döglött majmok felett egy pro­
testáns lelkész gyászbeszédet is mondott. —

Csodálatos dolog, hogy Amerika városai­
ban nincs minden utca sarkán őrültek háza, a 
következő felirattal:

A felvilágosultak temploma.
* Játék a fegyverrel. A gyermeki ne-

esete adta elő magát Gálospetriben. Mint tu- 
I dósítónk jelenti, Marozsán József 10 éves gyer­

mek édes atyjának szabadon levő revolverével 
j kiment játszani. Az utcán találkozott Pete Já- 

, , ‘ ..............
I kertbe, hogy lövöldözzenek. A kis fiúnak tet- 

” szett a terv és mindketten belopóztak egy szé­
nás kertbe. Marozsán a kertben a revolver szer­
kezetét vizsgálgatta, mikor véletlenül a ravaszt 
meghúzta. A revolvor csöve Pete melle felé 
volt fordítva és igy a golyó Pete szivét átlurta, 
minek következtében a 9 éves kis fiú azonnal 

boldop I szörnyet halt. A szülők ellen gondatlanság miatt

kezŐ gyászjelentést adta ki:
Biszterszky Elemér mint férj és kis leány- 

azonoan szó smcs arro,. nogy a JclCu..Si . bája nE"sj^. P’PP György ’és Paop , -- .
tárak orvosait és tisztviselőit átveszi e az allam | Gizella féry R. ’ „ PPd Biszterszky nossal, eSV 9 éves gyermekkel, akit behívott a

Aranka mint testvere«, ozv ar Diszrerszxy | . L __ a tPt.
Róbertné mint anyós, továbbá Reck Géza, 
Biszterszky Iván mint sógor, Biszterszky Ivánné 
szül. Vertán Irén mint sógornő és az elhunyt 
számos rokonai is fájdalomtól megtört szívvel | 
tudatják, a forrón szerető hitves, legjobb édes­
anya, leány, testvér és rokon Biszterszky Ele­
mérné szül. Papp Ellának folyó hó 28-ik nap I 
ián, d. u. 5 órakor, életének 32-ik, 1 

után történt gyászos elhunytét. A megboldogult 
drága halott földi maradványai folyó hó 30-án, | 
d. u. 5 órakor fognak a Lakatos utcai 10 számú 
gyászos házból, a görög kel. egyház szertartásai 
szerint örök nyugalomra helyeztetni. Nagy­
várad, 1906. augusztus hó 28-án. Áldás és 
béke lengjen porai lelett!

* A kétnejü táncmester Meglehetős 
fura ügyben folyik most a vizsgálat a nagy­
váradi törvényszéken. Pál Gáspár 37 éves 
nyiracsádi illetőségű tánctanitó 1897. junius 

I 8-án Püspökladányban házasságra lépett Nagy- 
fejző Etelkával. A táncmester mintegy 4 

I évig élt feleségével, mely idő alatt 3 gyer- 
I mekük született. Az igy megnövekedett csa­

lád igen sok nélkülözésnek volt kitéve, mivel 
Püspökladányban már mindenki tudott táncolni. 
Pál mester pedig mindig szükebb napoknak 
nézett elébe. A nélkülözésekből kifolyólag csa­
ládi perpatvar keletkezett a házastársak közt, 
melynek eredménye az lett, hogy a táncmester 
megunva a sok nélkülözést eltáncolt Püspök­
ladányból és a feleségét gyermekeivel együtt 
a faképnél hagyta. Pál mester Margittára jött 
és ott próbálta táncoltatni a közönséget A 
sok kecses tánclépés közben a mester r-ive

* Megfulladt az agyaglisztbe Buda­
pestről írják: Tegnap este, amikor az újlaki 
téglagyárban levő agyagmalombats a munkások 
a garat alatti lisztet lapátolni kezdték, rémes 
leletre bukkantak: az agyagban megtalálták 
egy a malomnál alkalmazott munkásfiu hullá­
ját. A rendőrségi vizsgálat eddig a következő­
ket derítette ki: A Bécsi ut 134. sz alatt, az 
újlaki téglagyár telepén, az agyagbánya mel­
lett felállítottak egy agyagőrlő malmot, amely­
nek felügyeletével Lapocán Ferenc 10 éves 
munkásfiut bízták meg. Lapocán tegnap dél­
ben megette a szűkös ebédet, aztán lefeküdt a 
garat alá, az agyagba pihenni. Egy órakor 
visszajöttek a munkások és bár a felügyelő 
fiút nem látták a malomban, megkezdték az 
őrlést. A megőrölt agyag lepergett a garat alá 
és az alvó fiút eltemette Egész délután senki­
nek eszébe nem jutott, hogy a fiú után nézzen 
és igy csak este bukkantak holttestére, amikor 
a megőrölt agyagot fellapátolták. Azonnal érte­
sítették a harmadik kerületi kapitányságot, 
amely kiküldötte a vizsgálóbizottságot a hely­
színére. A fiú holttestét beszélitották a bonctam 
intézetbe, egyben pedig megindították a vizs­
gálatot, vájjon nem történt-e vétkes mulasztás.
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* Kedélyes hivatal Glacz Antal főispán 
nem szokta a hivatalvizsgálatot a vármegye hiva­
talos lapjában előre kikürtölni. Egyszerűen bejelen­
tés nélkül lepi meg a hivatalt s úgy szerzi a ta­
pasztalatokat.

Nemrég egyik főszolgabírói hivatalban tapasz­
talt épületes dolgokat.

Titkárjával kettesben, gyalogszerrel állított be, 
a hivatalos időben. Künn a folyosón a hajdú ing­
ujjra vetkőzve működött: krumplit hámozott. Mel­
lette a Zsuzsi szakácsnő paszulyt tisztított s 
a szomszédsággal mindketten fölötte megvoltak 
elégedve.

A főispán megkérdezte a kedélyes pártól:
— Merre van a főszolgabírói hivatal?
A hajdú felnézett, aztán egyet bökött a krumpli 

hámozó késsel a levegőbe:
— Ahun la! Te Zsuzsi, hátha segítenék ne­

ked is? Boci egy kis paszulyt . . .
— Elmenjik kend, mig jó dolga van! Nem 

paszuly az. hanem a kezem.
— Hátszen éppen azir.
így útba igazítva, a főispán belépett a hiva­

talba. Á szobában egy bácsi kedélyesen pipált és 
írógépe-; kopogtatott. A jövevények köszöntek il­
lendően :

— Jó napot!
A bácsi fel sem nézett, csak úgy foghegyről 

odavetette
— Adjon Isten.
— Itthon van a főszolgabíró ur ?
— Nincs biz az. A sógorát látogatni ment 

Szabolcsba
— Hát a szolgabiró ur?
— Az meg névnapot ülni ment el két napja. 

Holnapután itthon lesz — talán.
— Hát a közigazgatási gyakornok ur!
— Éjjé ! Azt már harmadik hete nem láttuk. 

Utazni ment, legutóbb Milánóból irt annyit, hogy 
a kiállítás megégett, ő meg leégett. Hahaha! Jó 
vicc, ugy-e ? Hahaha !

— De nekünk hivatalos dolgunk van!
— Jöjjenek egy bét múlva.
— Hát ha most hirtelen csendőrséget kellene 

kirendelő:, mi történnék?
— Van nyomtatott blankettánk, van egy 

bélyegzőnk is a főszolgabíró ur aláírásával, azzal 
kirendelem én.

Én ki az az én ?
— Én én vagyok ! ür vagyok ! írnok ur 1 

Akinek nem tetszik, mehet odább. Különben 
kik magok? Mit akarnak? Mit zavarnak?

A bácsi kivette a szájából a pipáját, annak 
jeléül, hogy mindjárt baj lesz. Az egyik jövevény 
kurtán válaszolt:

— Én a főispán vagyok.
Tableaux. A fenyegetően kivett pipa földre 

esett és összetört A főszolgabíróé volt — ennyi 
maradt a főszolgabíróból a hivatalban.

* Hirtelen halálozások. Lessi tudósí­
tónk jelenti, hogy ott Papp Mihály jómódú 
47 éves gazdaember tegnap délután hirtelen 
elhalt. Csökmői tudósítónk pedig egy 16 éves 
gyermek hirtelen haláláról ad hirt. Horvát 
Józsefet tegnap délelőtt egy asztag tövében 
halva találták. Mindkét esetben megállapította 
az orvos, hogy a halál szivszélhüdés követ­
keztében állott be.

* Csendélet Hajdúböszörményben 
Ignáth Mihály hajdúböszörményi lakos része­
gen tért haza lakására, hol összeveszett a fe­
leségével. Az éktelen lármára Sándor Mihály 
nevű szomszédjuk átment a veszekedőkhöz és 
békéltetni akarta őket, mire Ignát a felesége 
helyett Sándor Mihályra támadt egy a kezé­
ben levő kapával és egy ütéssel levágta annak 
orrát és kiverte annak három fogát. Később 
*gnát átment a sebesülthöz és bocsánatot kért 
tőle. — Demeter Mihály 19 éves legény juhot 
őrzött Fekete Zsigmond hajdúböszörményi 
birtokos tanyáján. Ugyanott volt kocsis Ka- 
Pűsi Antal. Kapusi többször köszönt Demeter 
apjának, mit az nem fogadott el s amit aztán 
e Pa°aszoit Kapusi fiának, Antalnak. A köszö­
nés felett Összevesztek s Demeter a kampós 

ugy vá8ta nyakon Kapusit, hogy ez 
dre esett, de hirtelen felugrott s a kezében 

evő bottal egyszer fejbe ütötte Demetert. De­
fternek akkor nem volt semmi baja s azóta 

többször járt bent a városban vásárolni s mu­
latni. Hét nap múlva rosszul lett, nagy fáj­
dalomról panaszkodott és még aznap este meg 
is halt. Kapusi ellen megindították az eljárást.

TANÜGY.
Iskolai beiratások

A nagyváradi 1. sz. püspökség kegyurasága 
alatt álló várad-olaszi i r. kath. négyosztályu 
fiunépiskolában az 1906—1907. tanévre a rendes 
beiratások ideje szeptember hó 1-tól 7-ig, a 
vasárnap kivételével, d. e. 8—11-ig d. u. 3—-5 
óráig fognak terjedni.

Tisztelettel értesittetnek tehát azon szülők 
és gyámok, kik ezen iskolában óhajtják gyer­
mekeiket, illetve gyámoltjaikat taníttatni, hogy 
a fennebb jelzett napokon és időben a beiratás 
céljából a tanulókkal a magasabb osztály föl­
vételére szükséges érdemsorozattal vagy bizo- 
nyitványnyal együtt szíveskedjenek az iskola 
épületében (Fő-utca 819.,) megjelenni, mivel a 
magukban és minden igazolvány nélkül félj 
küldött gyermekek felvétetni nem fognak; to­
vábbá a szeptember hó 7-én túl is csak úgy 
vétetnek fel, ha a késedelmet eltogadhatólag 
igazolni tudják.

A magán vizsgálatok előzetes bejelentés után 
szeptember hó 5-én d. e. 11 órakor fognak meg­
tartatni.

Beiratási díj egy tanévre a r. kath. ta­
nulóktól 6 K 60 1, a más felekezetű tanulóktól 
10 K 60 f, amely összeg a beiratás alkalmával 
befizetendő, a szegénységüket hitelesen igazol­
tak a 6 vagy 10 K befizetés alól felmenthetők, 
azonban a 60 fillért minden tanuló köteles be­
fizetni.

Szeptember hó 8-án ünnepélyes isten­
tisztelet, melyre minden tanuló eljönni kö­
teles.

A rendes tanítás szeptember 10 én veszi 
kezdetét.

Az igazgatóság.
*

A helybeli sz. Orsolya-zárda elöljárósága 
ezennel értesíti a t. szülőket, hogy vezetése 
alatt álló róm. katholikus tanitónőképző intézet­
ben, nem különben az elemi és polgári leány­
iskolában a beiratások szept. 1—7-ig fognak 
megtartatni.

A tanitónőképző intézet I. osztályába lépő 
növendékeket szept. 1-én Írják be, hova csakis 
oly ép testű növendékek vétetnek fel, kik ke- 
reszt'evél, illetve születési, iskolai, orvosi és 
ujraoltási bizonyítvány bemutatásával igazol­
ják ezen osztályba való beléphetésük jogo­
sultságát.

A tanitónőképző II. III. és IV. évfolyamá­
nak hallgatóit szept. 3. és 4 én Írják be.

A beiratási idő reggel 8—11-ig, délután 
3—5-ig tart.

Szeptember 8 án d. e. 10 órakor ünnepé­
lyes »Veni Sancte«, 9 én d. e. 10 órakor ren­
des ünnepi sz. mise, 10-én reggel 8 órakor 
kezdődik a rendes előadás.

TÁVIRATOK.
A bolgár orosz konfliktus.

Szófia, aug 28. Kormánykörökhöz érke­
zett pétervár; jelentések szerint az orosz kor­
mány a bolgár részről tett kijelentéseket az 
utóbbi konfliktust illetőleg kielégítőknek találta 
és ezzel a konfliktus véget ért.

A bolgár fejedelem betegsége,
Marienbad aug. 29. Ferdinánd bolgár 

fejedelem torokgyíkot kapott. Két nap óta 
nem hagyta el lakását. Betegsége nem ad 
komoly aggodalomra okot.

EGYESÜLETEK.
Orvosok szakülése. A Biharmegyei 

Orvos-Gyógyszerészi- és Természettudományi- 
Egylet f. évi szept. hó 1-én d. u. 5 órakor 
rendes szakülést tart, melyre a t. egyleti tago­
kat tisztelettel meghívom.Tárgysorozat: dr Barta 
Andor: szülészeti casuistika; dr Schwarcz Illés: 
szülészeti casuistika; Alexander Lajos: az élős- 
diek által okozott mérgezések (előadás). Kelt 
Nagyváradon, 1906. aug. 29. Dr Fisch Aron, 
egyleti titkár.

NYILTTER*

lt06. aug. 29.
Glacz Antal,

Nyilatkozat.
A Berzátzy Mihály és dr Matolay 

Károly urak között felmerült lovagias ügy 
a mai napon délután a lovagiasságnak 
megfelelően elintéztetett.

Pece-Szent Márton,
Nagy Ödön,

nyug. áll. ezredes

Voronyák István,
mint Berzátzy Mihály

megbízottjai.

Nagy Márton, 
mint dr Matolay Károly 

megbízottjai.

Nyilatkozat.
A fenti nyilatkozat alapján kijelentem, 

hogy a »Tiszántúl« 1906. évi augusztus 
28-iki számában megjelent nyilatkozatom 
tárgytalanná vált.

Pece-Szent-Márton, 1906. aug. 29.
Berzátzy Mihály.

Igazságszolgáltatás.
Visszavont petíció Batthyány Zsigmond 

muraszombati képviselő mandátumát tudva­
levőleg megtámadta a kisebbségben maradt 
függetlenségi párt. A petíciót tegnap egy, a 
kir. Kúriához intézett kérelemben visszavonták 
a peticiónálók.

KÖZGAZDASÁG.
Értéktőzsde.

Budapest., augusztus 29.
Oszrák hitelrészvény — — — 678:— 
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506’— 
Rimamurányi — — — — 525’— 
Osztrák-m. állam vasutirészvény 670’—

* E rovat alatt közlőitekért nem váltál felelősséget 
a Szerk.
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Közúti vasút — - 
Városi villamosvasút

594 —
327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, augusztus 29.

14'24 — 14'26 
12'12 — 12'14 
10 80 — 10'82 
_ ______ 1104 
32'50 — 32'70

s

Búza okt. — ~ 
Rozs okt.-re — ~ 
Tengeri augusz. 1906 
Zab ápr.-ra — — 
Repcze aug.-ra —• —

Hivatalé» árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1906 aug. 29-én.
Magyar aranyjáradék 4’/0 — _
Magyar koronajáradék 4«, 0 _ __
Magyar keleti vasúti államkötvény 4 , _ 
Magyar földtehermentesilési kötvény ■, 
Horvát-szlavon földtehermenesitesi kötvény 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölc^n 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön _ 
Osztrák járadék papírban — _
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák korona járadék 
Osztrák járadék aranyban — _ 
1860. oszt, államsorsjegyek — 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank részvény 
Osztrák hitelbank intézeti részvény

112'50 
94'80 
847'5 
94'75 

r 78' —
2 07

154 — 
99'5() 
10025 
117'80 
99'45 

1'59 
17 75 

809'50 
— 669'75

Dr.

€

<S

3

fe".

a Szent László nyomdaiján.

Owa« W'3 a«® S.

Eladó ház
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-sö számú, három ul^rd 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad keznoi 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban._____

Házat keresek t| 
megvételre g 

iásitotl udvarral vagy kert- i 
tel. Ajánlatot kérek »Jó ház« j
jelige alatt a kiadóhivatalba. j

Baross-utca 60—sz. házban egy 
modern úri lakás lürdőszobából s a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1906 
november 1-től, valamin! ugyanott 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tár részvénytársaságnál Kossuth La- 
jos-u. 4 sz.

*trewsa«»w«a «m«m® »

családból való, 
2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik

1
1 
t

Osztrák-magyar államvasuti részvény __ ^19 07 
Német birodalmi márka — — ~ j 17’30
London vista _ ___24OT5
Páris vista — — — 95'31
20 márkás arany — — ~~
20 frankos frankos (Napolendor)-------

Marha ártáblázat 1906. évi aug. 27-28 
pár I-ső rendű jármos ökör 800—910 korona, 
pár 11-od rendű jármos ökör 705—805 korona.

i pár II ad rendű jármos ökör ß00~7?0, k.°r°"?r 
1 drb fejős tehén 185-400 kor., 1 drb vágó ökör 
260—425 kor. 1 drb. vágó tehén 210—380 ökör 
1 drb veres borjú 42—60 kor. 1 drb. e ev - 
borjú 65-92 kor., I drb egy eves borjú 74-170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 dr

> • «. »Xe ion 194- kor pár féléves sertéshízott sertés 120—1--* Kor., p
35-56 kor., 1 pár egy éves sertés 70—85 Kor.
1 pár két éves sertés 130-190 korona. 1 drb. 
igás ló 170-340 korona. 1 p'T ökörbőr 58-60 
„or, 1 pár tehénbőr 42-52 kor. 1 pár borjubbr 
jo2-2O kor., 1 pár lóbőr 18—26, korona.

Forgalmi kimutatás 1906 aug. 27—28.
Tiszta búza körülbelül 240 hll - Kétszeres búza 
110 hltr Rozs 130 hltr Árpa 100 hltr Zab »0 
hltr Tengeri 30 hltr burgonya 160 hltr.

a hhimwm rl
VUCSKICS GYULA.

CS.ÉS KIR.UDV.SZALLITONAL
Nagyvárad, Kíshidfö Lévai-palota.

Hinsenkamp Ernő
műszaki iroda.

Ganz és Társa motorosztályának, valamint 
Drossier Károly pozsonyi gépgyárának ke­
rületi képviselete Nagyváradon, Tisza 

Kálmán-tér 3 szám.

Legjobb szerkezetű benzin-, SZÍVÓ-, fiáz- 
és légszesz motorok 1—200 lóerőig. — 
Gazdasági gépek

KIVÁLÓ KITŰNŐ VETÖGÉPEK, BORSAJTOK.
cséplökészletek motor és gőzhajtással. 
— Malom és olajgyár berendezések stb. 
kaphatók. Minden a gépszakmába vágó 
munka u. m. szakértői vizsgálat és 
vélemény, becslés, tervezés elvállal- 

tatik.



Hirdetések

TISZÁNTÚL,,

jutányos áron

felvétetnek

^adóhivatalában.
I

00 KORONA
tiirdetésdlj at

feortmanik — fülbevalók 
r os s o k — gombok 
; a r ji e r e e e k stb.

■foglalva

> fizetünk a

= Czillír Jmre, fő-utca 5. -
vannak kiállítva és csstR ott kaphatók.

viselni kell, hogy 
értéküket megismerhess^.

Hihetetlen, hogy a Tudor-kövek feltalálója és tulajdonosai ily óriási 
összeget adnának ki, ha nem lennének meggyőződve, hogy találmányuk sokkal 
jobb és nagyobb értékkel bn", mint mindazon utánzót! gyémántok, melyek 
ezideig elárusittatiak.

„TUDOR“ gyémántokat
„TUDOR“ gyémántok Nagyváradon kizárólag csak

Saját gyártmányn iskola cipőinket 
ajánljuk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, úgyszintén a legfinomabb kivitelit 

női és férfi cipőinket, melyek saját gyárunkban készülnek 
legocsóbb árak mellett. Szabott árak’.

Tisztelettel: Nádor Henrik és Társa,
Helybeli és vidéki telefon 63 175;: Nagy piac-tér.Kereskedelmi palota.



TIS55ÄKTÖL
1906 augusztus 30.

Üzlet áthelyezés!
___ _ ____

A már 18 év óta fennálló óra — ékszer 
és látszer üzletem, óra javító műhe­
lyein a Fekete Sas szálloda épületének 
lebontása folytán

Fö-utca Orsolya zárda épületébe 
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) helyez­
tem át, s azt Szilágyi Géza és Társa törve.ny- 
székileg bejegyzett cég alatt folytatom. Rak­
táromon menyegzői, keresztelési, bérmálásg 
névnapi s más alkalmakkor! ajándék tárgyak 
igen ízléses választékban találhatók.

A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 
is kéri . , ,kiváló tisztelettel

Szilágyi Géza órás
Fő utca

Egy tanonc felvétetik._____ _

ílt íj y vara <1 v á r o s, 
VILLAMOS MŰVE 
értesi’í a n. érd. Í77Á|Á|JinR körtéket tárni úyértyánkénb művek legolcsóbb' áro. 
kS^ ™ fillér, hondyos (matt) sune.

mlpd-Lmö izzólámpa különlegességek ugyancsa* kartell áron
S Í uX.’i ^.halók nernst-lámpák és osmiuműampák gyer-

lm watt fogyasztással.

csillárok, és villamosmotorok S 
ívlampak __ . ----------------

kaphatók A villamos mű igazgatósága elvállalja
r i l l a m o s v il á g i t á s i «*-

s erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését. átalakítását, Javítását. hlérn.m Kezelését, hozzad 
sZénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó mdnkálatokat a legalcsóba ár mellet 

Nagyobo megranöeláseknól mugfelelö aigad«/. Költsögtato ingyen.

Üzlet áthelyezés.
A Fekete Sas szálloda épületének le­

bontása végett 

katonai és polgári 

szabó-üzletemet
Fö-utca, Orsolya-zárda- 
épületbe helyeztem át.

A n. é. közönség és vevőim további nagy- 
b’cs i bizalmát kérem kitűnő tisztelettel

Sz. Kocsis János,
katonai és polgári szabó. 1741.

Pártoljukahazai ipart! Nevigyükpénzünketidegenbe, 
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü 

bútorokat 
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Műbútor gyár Részvénytársaságnál 
NAGYVÁRADON, FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari es kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMAN 
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések müipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések — Telefon 421 szám

legelegánsabb, valamint a legegyszerűbb kivitelben. ----------
1*^*' Jutányos árak mellett. - -*^4

® gyárosok, m. kir. udvari szállítók. Fő-utca
sT lo. 1 Rimanóczy-palota.

úgymint:

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon

szőnyeg es bútorszövet gyárosok. 
Magyar kir. udvari szálltuk.HAAS mór és Fliil

Nagyvárad, Fö-utca, az uj 11imauöczy-palotäbaii.

Biharmegye és Nagyvárad közönsé- rí11CQn Pnl C 7ßrol t FalztÓrát 
gének ajánlja szives ügyeimébe vl.Ll’bíXli. IvlöZiVl t?ÍL 1 LtÖLl <XL»

Eredeti keleti szőnyegek nagy választékban a legolcsóbb árakon. I
Továbbá minden egyébnemü szőnyegek, futószőnyegek. linóleum kők usz-f utók. kókusz-lábtörlők, körevet átvetók, H 

angora kecskebőrök és erdélyi pokrócok.

PAPIRKÁRPITOK £ I
nzalón, úri-, ebédlő-, hálószobáknak legújabb slyll szerint. Ágy-, asztal, flanell-. kocsi- és utazotakarok, ■ 

függönyök és portierek minden minőségben és árban. ű

8» ti í«» v s z <» v e í v I<
Haas Fiilö
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